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МОЖЛИВОСТІ ПОЗАУРОЧНОЇ РОБОТИ У ФОРМУВАННІ ІСТОРИЧНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ ЗАСОБАМИ КРАЄЗНАВСТВА 

Стаття присвячена формуванню історичної компетентності учнів профільної школи в по-
заурочній роботі з історії засобами краєзнавства. Позаурочна робота має значний потенціал для 
формування та реалізації як ключових компетентностей, так і створює особливо сприятливе 
підґрунтя для розвитку предметних компетентностей в галузі «Історія» .  

Ключові слова: компетентний, предметні компетентності, історична компетентність, позау-
рочна робота. 

Статья посвящена формированию исторической компетентности учеников профильной школы 
во внеурочной работе по истории средствами краеведения. Внеурочная работа имеет значительный 
потенциал для формирования и реализации как ключевых компетентностей, так и создает особенно 
благоприятную почву для развития предметных компетентностей в отрасли «История» . 

Ключевые слова: компетентный, предметные компетентности, историческая компетент-
ность, внеурочная работа. 

The article is devoted forming of historical competence of students of type school in extracurricular work 
of z history by facilities of study of a particular region. Extracurricular work, has considerable potential for 
forming and realization both key kompetentnostey and creates especially favourable soil for development of 
subject kompetentnostey in industry «History» .  
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Постановка
20

проблеми. У сучасних умовах 
реформування освіти особливого значення на-
буває проблема підготовки випускника загально-
освітньої школи, який не лише оволодів певни-
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ми знаннями та вміннями, а й здатний оперува-
ти ними, готовий самостійно розвиватися і са-
мовдосконалюватися. Ми вважаємо, що розв‘я-
занню цих проблем значною мірою сприяє 
позаурочна робота, яка має значний потенціал 
для навчання використовувати та застосувати 
здобуті учнями знання, уміння, навички, влас-
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ний досвід як у навчальній, так і життєвій 
ситуації, тобто допомагає визначити їхню здат-
ність ефективно функціонувати (бути компе-
тентними) у сучасному поліфункціональному 
суспільстві.  

Аналіз актуальних досліджень. Проблеми 
формування компетентностей учнів розглядали в 
педагогічній та методичній літературі відомі 
українські та російські дослідники такі як, 
Н. Бібік, Н. Вєнцева, Л. Гузеєв, І. Гушлевска, 
О. Дахін, И. Єрмаков, І. Зимня, О. Мачехіна, 
Л. Новікова Н. Пахомова, О Пометун, О. Сав-
ченко, М. Студенікін, Г. Фрейман, А. Ху-
торський. 

Дослідження масової практики проведення 
позаурочної роботи з історії у загальноосвітніх 
навчальних закладах України засвідчили недос-
татню зорієнтованість цього процесу на форму-
вання у старшокласників історичної компе-
тентності в умовах позаурочної роботи.  

Метою статті є показати можливості по-
заурочної роботи у формуванні історичної 
компетентності засобами краєзнавства. 

Виклад основного матеріалу. Вченими 
НАПН України виділено сім наскрізних для всіх 
рівнів шкільної освіти ключових компетентно-
стей: навчальна, культурна, здоров'язберігаюча, 
інформаційно-комунікативна, соціальна, грома-
дянська, підприємницька [4].  

Ми вважаємо, що позаурочна робота має 
значний потенціал для формування та реалізації 
як ключових компетентностей, так і створює 
особливо сприятливе підґрунтя для розвитку 
предметних компетентностей. О. Пометун про-
понує предметні компетенції в галузі «Історія» 
розподілити на: хронологічні, просторові, аксіо-
логічні, логічні, мовленнєві (комунікативні), 
інформаційні. [3, с.2-3 ] 

Як зазначено у навчальній програмі з історії 
України для 10-11 класів соціально-гума-
нітарного напряму профільного рівня: «Виходя-
чи із сучасних вимог, перед вчителем історії 
стоять завдання:  

- по-перше, сформувати в учнів ключові 
компетентності, які допоможуть йому досягти 
певного рівня соціалізації  

- навчитися у школі та поза школою успішно 
вирішувати питання особистого і суспільного 
життя;  

- по-друге, допомогти учням набути предмет-
них компетентностей, які дадуть можливість 
індивідуалізувати та олюднити теоретичні знан-
ня, зрозуміти перебіг подій вітчизняної історії, 
сформувати позитивну мотивацію до пізна-
вальної діяльності».[6]  

Найбільш цікавими і ефективним з точки зо-
ру формування та розвитку в учнів історичної 
компетентності та її окремих компонентів, а та-
кож практичного застосування знань, умінь та 
навичок є саме краєзнавчий аспект.  

Саме питання історії рідного краю виклика-
ють в учнів найбільше зацікавлення, адже у 
процесі їх дослідження вони мають можливість 
відчути дотичність історії власної родини, своєї 

малої батьківщини до глобальних історичних 
процесів та явищ, тобто бачать найбільші істо-
ричні події, відображені у близькій їм об-
становці. .  

Вивчення історії у старших класах та форму-
вання в учнів вище згаданих компетентностей 
ускладнюється значним обсягом історичного 
матеріалу, що не завжди дозволяє досягти 
поставленої мети у межах шкільного уроку. То-
му позаурочна робота з історії у цьому сенсі 
значно розширює можливості для формування в 
учнів кожної із складових історичної ком-
петентності (просторової, хронологічної, інфор-
маційна, аксіологічної, логічної, комуні-
кативної). Як приклад, наведемо краєзнавчий 
аспект позаурочної роботи, підґрунтям для якої 
є ті знання з історії рідного краю, які учні отри-
мують саме на уроках історії. Адже знання за-
гальних закономірностей історичного процесу 
допомагають учням глибше розуміти історію 
свого краю, як частину загальної історії, а знан-
ня регіональної історії сприяє розумінню 
загальноісторичних процесів і закономірностей 
в цілому. 

Згідно з Державними вимогами до рівня 
загальноосвітньої підготовки учнів 11 класу, 
вивчаючи історію рідного краю, учні мають 
навчитись хронологічно співвідносити основні 
події та історичні процеси в краї з подіями і 
процесами вітчизняної та європейської історії; 
показувати на карті просторові межі краю і опи-
сувати адміністративно-територіальний устрій 
краю у відповідний період, характеризувати на 
основі карти найважливіші особливості та про-
яви соціально-економічного й культурного жит-
тя, що відбувалися на території краю; описувати 
побут, повсякденне життя людей краю на основі 
аналізу та узагальнення даних різних джерел 
інформації (текстів, фрагментів історичної лі-
тератури, письмових та речових історичних 
джерел, ілюстрацій, фондів та експонатів 
музеїв, історичних пам‘яток); характеризувати 
особливості духовного та суспільного життя 
мешканців краю, порівнюючи з аналогічними 
явищами та процесами на інших територіях 
України тощо. Тобто йдеться про формування 
хронологічних, просторових, логічних, інфор-
маційних, аксіологічних компетентнцій. Реа-
лізації цього завдання, на нашу думку, значною 
мірою сприяють різні види та форми поза-
урочної роботи: підготовка учнівських проектів, 
присвячених дослідженню подій регіональної 
історії, екскурсії до пам‘ятних місць, пов‘язаних 
з цими подіями; походи та історико-краєзнавчі 
експедиції, написання есе та рефератів на 
краєзнавчу тематику, робота в шкільних музеях 
історичного профілю, проведення різнома-
нітних історичних вікторин, засідань істо-
ричного клубу, тематичних вечорів, лекторіїв, 
зустрічей тощо. Позаурочна робота з історії, яка 
передбачає різні форми організації навчальної 
діяльності старшокласників, сприяє також роз-
витку їх мовленнєвих (комунікативних) умінь: 
працюючи індивідуально з документальними 
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матеріалами архівів, речовими пам‘ятками 
музеїв, готуючи реферати, чи збираючи спогади, 
учні в той же час обговорюють у групах окремі 
аспекти історичних документів; працюють у па-
рах або у групах над підготовкою навчального 
проекту або презентації, випуском історичної 
газети тощо. Така діяльність формує уміння 
співробітництва, основи якого закладаються при 
використанні групової роботи на уроках історії. 

Працюючи над історичними проектами, дис-
кутуючи з гострих питань сучасного та минуло-
го, досліджуючи невідомі сторінки історичного 
минулого рідного краю, готуючи шпальти 
шкільної історичної газети, добираючи ма-
теріали до історичної вікторини тощо, учні по-
глиблюють інтерес до історії як навчального 
предмету, оволодівають уміннями та навичками 
дослідницької діяльності, формують уміння ар-
гументовано висловлювати власні судження, ви-
являти критичність мислення: доводити істин-
ність чи хибність окремих положень, робити 
висновки про достовірність історичних джерел. 
Тобто, при правильній організації позаурочна 
робота у різноманітних її вимірах є ефективним 
засобом формування історичних компетентно-
стей учнів.  

Таким чином, реалізація компетентнісного 
підходу до навчання історії в умовах по-
заурочної навчальної діяльності старшоклас-
ників передбачає дотримання низки методичних 
умов:  
 результати позаурочної роботи повинні бути 

зорієнтовані на формування історичної 
компетентності учнів та її компонентів через 
самостійну пошуково-дослідницьку діяль-
ність; 

 при організації позаурочної роботи з історії 
мають бути враховані внутрішня мотивація 
учнів до поглиблення знань з історії та вікові 
особливості учнів;  

 застосування різноманітних форм, методів і 
прийомів роботи у позаурочний час мають 
бути спрямовані на активізацію пізнавальної 
діяльності учнів;  

 організація позаурочної навчальної діяль-
ності учнів повинна сприяти створенню ат-

мосфери співпраці і взаємонавчання через 
запровадження активних та інтерактивних 
методів і технологій; 

 зміст позаурочної робота з історії повинен 
знаходитися у тісному взаємозв‘язку зі 
змістом навчального матеріалу, який ви-
вчається на уроках історії . 
Ми вважаємо, що у разі дотримання таких 

умов значно розширюються можливості позау-
рочного навчання у процесі формування 
історичних компетентностей старшокласників у 
профільній школі.  

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Отже, позаурочна робота з історії 
має великі можливості у формуванні історичної 
компетентності засобами краєзнавства. На су-
часному етапі дана проблема потребує подаль-
шого осмислення і поступового запровадження 
у практику позаурочної роботи з історії в 
профільній школі 
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